

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Добрусина А.В. на тему:
«Совершенствование организационно-экономического механизма
реализации региональной промышленной политики на основе
инновационного подхода», представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(7. Экономика инноваций; 2. Экономика промышленности)**

Представленный для отзыва автореферат свидетельствует о глубоком проведенном исследовании диссертантом сферы совершенствования организационно-экономического механизма (ОЭМ) реализации региональной промышленной политики (РПП). Изложенный материал отличается целостностью, последовательностью решения заявленных задач, структурной логичностью и завершенностью. Достоверность результатов исследования базируется на анализе значительных объемов статистической информации, использовании обширной нормативно-правовой и эмпирической базы, материалов первичных данных участников хозяйственной деятельности.

Современные экономические условия диктуют необходимость трансформации региональной промышленной политики в связи с возрастающей конкуренцией, технологическими изменениями и глобальными вызовами. Устаревшие модели управления и недостаточная интеграция инноваций в производственные процессы снижают эффективность промышленных секторов, что негативно сказывается на экономической устойчивости регионов. Это особенно актуально в условиях цифровизации, экологических требований и санкционных ограничений, которые требуют быстрой адаптации производственных цепочек и повышения их гибкости.

Региональная промышленная политика, основанная на инновационном подходе, становится ключевым инструментом для преодоления структурных дисбалансов. Различия в ресурсной базе, инфраструктуре и кадровом потенциале регионов делают универсальные решения малоэффективными, тогда как персонализированные механизмы позволяют максимально использовать локальные преимущества. Внедрение цифровых платформ, поддержка научно-производственных кластеров и стимулирование частно-государственного партнёрства способны усилить конкурентоспособность региональной промышленности, обеспечив её интеграцию в национальные и международные рынки.

На макроуровне совершенствование организационно-экономических механизмов напрямую влияет на достижение стратегических целей развития страны. Инновационно ориентированная промышленная политика стимулирует рост производительности, создание высокотехнологичных рабочих мест и снижение зависимости от импорта критических технологий. Игнорирование этих аспектов может привести к усилению регионального неравенства, замедлению темпов экономического роста и потере позиций в глобальной

Входящий № 206-3631
Дата 05 МАЙ 2025
Самарский университет

цепочке добавленной стоимости, что подчеркивает необходимость системных изменений в управлении промышленным развитием территорий.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта. Теоретическая значимость исследования состоит в решении научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний (экономики инноваций) в части реализации региональной промышленной политики.

Методические основы, сформулированные в виде соответствующих подходов, алгоритмов, концептов и методик, позволяют не только оценить текущее состояние региональной промышленной политики, но и разработать обоснованную государственную программу промышленного развития на уровне региона, включая определение целей развития в краткосрочной и долгосрочной перспективах.

В работе применено множество общенаучных и специальных методов, таких как методы анализа и синтеза, структурный и системный анализ, синтетический подход, инновационный подход, методы оптимизации и статистической обработки данных.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в развитии теоретических подходов и разработке методических рекомендаций по совершенствованию ОЭМ реализации РПП с учетом инновационного подхода, способствующих стратегической направленности управленческих действий и позволяющих оптимизировать распределение государственных ресурсов на поддержку наиболее перспективных промышленных предприятий, и представлена следующими положениями:

Разработано системное представление многоуровневой промышленной политики, интегрирующей государственный и региональный уровни через ОЭМ РПП на базе стимулов инновационного развития. Конкретизированы элементы подхода, обеспечивающие согласованность действий при приоритетной роли государства.

Предложено научное определение ОЭМ РПП, основанного на инновациях. Организационно-экономический инструментарий описан как сочетание внутренних методов (эндогенных) и внешних регуляторов (экзогенных), направленных на рост конкурентоспособности промышленного сектора. Выявлены ключевые ОЭИ для формирования и реализации РПП.

Внедрена методика «анализа и оценки» результативности программ РПП с учетом инновационной активности. Создана логистическая модель определения потребности предприятий в господдержке. На основе алгоритма классификации по критерию инновационного роста предприятия разделены на 4 класса, для каждого предложены специализированные инструменты поддержки.

Обоснован концепт развития ОЭМ РПП, объединяющий системно-синергетический подход, его структурные элементы и процессы для стимулирования инноваций. Дополнительно разработана схема потоков данных виртуальной информационной среды (FVIE), обеспечивающей программно-информационное сопровождение промышленной политики.

Несмотря на общее положительное впечатление от диссертационного исследования, оно не лишено недостатков. Считаю необходимым высказать некоторое замечание, рекомендацию автору:

- термин «организационно-экономический механизм» (ОЭМ) требует более четкой дефиниции и разграничения с близкими понятиями (например, «институциональный механизм») (стр. 12 автореферата).

В целом, данное замечание не умаляет научной и практической ценности диссертационной работы А.В. Добрусина. Стоит особо подчеркнуть последовательность структуры работы, логичность и обоснованность представленного диссертационного материала. Содержимое автореферата полностью соответствует ключевым положениям диссертации. Анализ опубликованных материалов демонстрирует, что основные результаты диссертации нашли полное отражение в этих публикациях.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Добрусина Алексея Витальевича «Совершенствование организационно-экономического механизма реализации региональной промышленной политики на основе инновационного подхода» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук пунктами 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Добрусин Алексей Витальевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (7. Экономика инноваций; 2. Экономика промышленности).

Заведующий кафедрой
экономики предпринимательства
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
доктор экономических наук, профессор

Ялунер Елена Васильевна
Подпись _____
Начальник отдела кадров по работе
с персоналом управления кадров
Е.С. Петрова
29 09 20 25 г.

191023 г. Санкт-Петербург, набережная канала Грибоедова, дом 30-32, литер А.
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»
Контактный телефон: +7 (812) 458-97-30
E-mail: dept.kep@unecon.ru